

汇聚勠力同心的民族伟力

本报特约评论员 岑旭

国家从设立烈士纪念日到建立功勋荣誉表彰制度,从举行隆重仪式迎接烈士遗骸回国到颁布实施英雄烈士保护法,必然进一步唤起全社会对民族脊梁的无比尊崇,汇聚起同心同德、同舟共济的民族伟力

每周时

“感谢你们把英雄送回国,铁血今犹在,山河已无恙,向中国人民志愿军先烈致敬!”

“感谢塔台的指挥,保驾护航!盛世中华,英烈回家!”

9月2日,沈阳桃仙国际机场塔台工作人员与担负第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国任务的运-20飞机机组的感人对话,令人动容泪目。自2014年以来,我国已先后8次迎接825位在韩志愿军烈士遗骸回到祖国怀抱。每次英烈归来,都会带领我们穿越历史长河,重温那段激情燃烧的岁月,并从中汲取丰厚的精神滋养。

1950年,中国人民志愿军英雄赵超、气昂昂,跨过鸭绿江,同朝鲜人民和军队一道,历经两年多艰苦卓绝的浴血奋战,打败了武装到牙齿的对手,打破了美军不可战胜的神话,打出了新中国的国威、人民军队的军威。为赢得这一立国之战的伟大胜利,近20万英雄儿女血洒沙场、长眠他乡。生命定格在青春韶华的,有黄继光、杨根思、邱少云等一大批家喻户晓的战斗英雄,也有气壮山河、激荡天地的无名英烈。幸哉,盛世中华、山河无恙,负重前行的先烈换来了今天

的岁月静好;幸哉,祖国不曾忘、人民不会忘,迎接先烈回家的是礼兵护送、战机护航、“过水门”等最为尊崇的礼仪。

鉴往事,知来者。当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,在向第二个百年奋斗目标迈进的新征程中,必然面临各种各样的风险挑战和沟沟坎坎,需要我们从抗美援朝战争这部丰厚的历史教科书中汲取精神营养、传承精神力量。从这个意义上讲,以最高礼遇迎回的不仅是烈士遗骸,更是他们身上集中展现的民族风骨、民族血性和民族力量。

新时代新征程需要我们砥砺不畏强暴、反抗强权的民族风骨。悠悠华夏,风雨卓立,在几千年的历史长河中,中华民族历经挫折而不倒,饱受磨难而不灭,一个重要原因就是宁死不屈的气概和折而不断的品格深入骨髓。一段时间,个人散布“崇外”论调,面对美西方步步进逼、遏制打压,天真地认为退让就能换来相安无事。说到底,是精神上没有“站起来”,思想上患了“软骨病”。殊不知,风骨凛凛、不惧威胁,则民族生生不息;风骨柔弱、一味妥协,则民族难以长存。当年,面对资本主义世界的头号

强国,志愿军将士不屈服,硬生生将对手打到谈判桌前,民族风骨在与强敌较量中愈发凛然。实践证明,“中国人民不惹事也不怕事,在任何困难和风险面前,腿肚子不会抖,腰杆子不会弯”,今天的我们更加强大、更有底气,谁也吓不倒、压不垮。

新时代新征程需要我们锻造舍生忘死、向死而生的民族血性。战争是物质的较量,也是精神的比拼,但最终决定战争胜负的是人而不是物,是正义而不是武器。在朝鲜战场上,志愿军将士面对强大凶狠的对手,身处恶劣残酷的环境,以血性胆气激昂昂扬的战斗豪情,靠钢铁意志磨砺尖刀利刃,用“钢少气多”战胜“钢多气少”,矗立起一座座精神高地。美国人将我们的“气”称为“谜一样的东方精神”,这个谜底就是中国军人一不怕苦、二不怕死的战斗精神,是体内流淌的视死如归、敢于亮剑的血性胆气。此次迎回安葬烈士遗骸的时间正值新学期开学之际,可以也应当让广大青少年在“开学第一课”种下民族血性的星火种子,在思想深处根除“金钱至上”“娱乐至死”的滋生土壤,在英烈精神激励下薪火传承、勇毅前行。

新时代新征程需要我们汇聚万众一心、勠力同心的民族力量。古往今

来,民气盛,则凝心聚力、同舟共济;民气旺,则国运昌盛、国力强盛。70多年前,面对唇亡齿寒、战火逼近的威胁,党中央统揽全局发出抗美援朝、保家卫国的号召,举国同心支撑这场事关前途命运的伟大战争,入朝参战将士牢记“祖国在我们的身后、人民在我们的身边”,将中华文明涵养发育的爱国主义精神化作压倒一切敌人而决不被敌人屈服的强大力量。上下同欲、生死相依,成为我们赢得胜利的不竭力量源泉,让世界见证了蕴含在中国人民之中的磅礴力量,明白了“中国人民不惹事也不怕事,在任何困难和风险面前,腿肚子不会抖,腰杆子不会弯,中华民族是吓不倒、压不垮的!”这几年,国家从设立烈士纪念日到建立功勋荣誉表彰制度,从举行隆重仪式迎接烈士遗骸回国到颁布实施英雄烈士保护法,必然进一步唤起全社会对民族脊梁的无比尊崇,汇聚起同心同德、同舟共济的民族伟力。

中华民族是英雄辈出的民族,新时代是成就英雄的时代。历史终将证明,中华民族走向伟大复兴的历史脚步不可阻挡、中国特色社会主义现代化建设的历史进程不可逆转。

(作者系全国政协委员,解放军原总政治部主任助理)

W EIPING 微评

新闻事件:9月5日晚,第16届夏季残疾人奥林匹克运动会在东京闭幕。中国体育代表团取得96枚金牌、60枚银牌、51枚铜牌共207枚奖牌的优异成绩,创造了29项世界纪录,连续5届残奥会位列金牌榜、奖牌榜双第一。

点评:残奥会上,健儿们的拼搏和努力,让人们看到他们的坚韧和力量。关注残疾人,给他们理解和爱心,更要给他们尊重和支持。正如那首歌,“每个人都是第一名”。

新闻事件:日前,郎平宣布卸任中国女排主帅,网友纷纷送上祝福,表达不舍。

点评:从金牌运动员到金牌教练,郎平陪伴了中国女排40多年。中国女排历经起伏,无论输也好,赢也罢,那份顽强拼搏、永不言败的女排精神从来没有丢失。一次次超越自己,永不放弃,这才是体育的真谛。

新闻事件:又是一年开学季,随着“双减”政策的实施,中小学生的学习生活在新学期迎来了一系列新变化。

点评:“教育减负”是个老问题,有人统计,1985年至今,仅中央下达的“减负令”就达50多道。此番“双减”政策受到空前关注,甚至被冠以“史上最严”之名,可见本次改革举措之多、力度之大。“双减”落地,是一场渐进式改革,学校和家长都要作出努力,去寻求“最优解”。而最关键的,是家长和老师们都要时刻谨记,相比分数,孩子的身心健康和人格完善更重要。

新闻事件:马桶两边安装扶手、卫生间进行防滑处理,洗澡时配置沐浴椅、床边安装护栏或者抓杆……近年来,我国开始大力推动老年人居家适老化改造工程,有关部门联合发布了相关指导意见,各地也积极探索,增强了老年人居家生活的安全性、舒适性和便利性。

点评:我国老龄人口逐渐增多,居家养老是绝大多数老年人的现实选择,居家适老化需求旺盛。有关部门需加快制定相关行业规范,加强监管及执法力度,引导培育充满活力的居家适老化改造市场。

新闻事件:近日,北京市城市管理委印发《参加生活垃圾分类等社区服务活动工作指引(试行)》。根据《指引》,个人未按照规定分类投放生活垃圾应当受到处罚,但是,对应当受到处罚的个人,自愿参加生活垃圾分类等社区服务活动的,不予行政处罚。可免罚的社区志愿活动包括生活垃圾分类知识学习和宣传、参与桶站值守、文明劝导、扶老助残、安全值守等。

点评:针对乱扔垃圾应受处罚的个人,增设自愿参加生活垃圾分类等社区服务这一“顶罚选项”,是一种治理机制创新,既丰富了乱扔垃圾的问责手段,又强化了垃圾分类的推进力量,可以收获多赢效果。

(本期点评:朱 婷)

坚守为国初心 永远追随奋斗

王锐

名家论道

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话表明,百年大党有大的样子,如火如荼,永远值得无党派人士追随。

“大就要有大的样子”。这个“大的样子”既是习近平总书记在讲话中所指出的“今天已经成为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党”,也体现在“坚持真理、坚守理想,践行初心,担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神”上。正是这种强大的组织凝聚力和“敢教日月换新天”的伟大精神,支撑着中国共产党带领中国人民接续创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义的伟大成就,使几代知识分子孜孜以求、为之奋斗的国家富强的美好图景成为现实,比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标。“横空大气排山去,砥柱人间是此峰”。作为无党派人士,我们必须更加自觉地深刻认识到:没有中国共产党就没有新中国,就没有中华民族伟大复

兴。历史和人民选择了中国共产党。我们要毫不动摇地坚持中国共产党的领导,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

百年大党有大道,这个大道实用管用,永远值得无党派人士信奉学习。“大道之行,天下为公”。这个大道,就是习近平总书记在讲话中着墨最多的“以史为鉴、开创未来,必须坚持中国共产党坚强领导;以史为鉴、开创未来,必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗;以史为鉴、开创未来,必须继续推进马克思主义中国化”等“九个必须”。这“九个必须”全面揭示了中国共产党过去为什么能够成功、未来怎样才能继续成功的深刻道理。其中,习近平总书记着重指出,“走自己的路,是党的全部理论和实践立足点,更是党百年奋斗得出的历史结论。中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就,是实现中华民族伟大复兴的正确道路”,这是再一次向全世界明确宣告:中国要坚定不移走中国特色社会主义的正确道路,决不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。“鞋子合不合脚,自己穿了才知道”。作为中国特色社会主义事业的亲历者、实践者、维护者、捍卫者,我们必须赓续“与党同心、爱国为民、精诚合作、敬业奉献”的优良传统,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,不断巩固完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,促进中华儿女大团结,画

出最美同心圆。

百年大党有大志,这个大志说到做到,永远值得无党派人士信赖奋斗。“志之所趋,无远弗届”。这个大志,就是习近平总书记在讲话中指出的“团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗”“全面建成社会主义现代化强国”“实现中华民族伟大复兴的中国梦”。习近平总书记在讲话的开篇庄严宣告:“我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”从提出“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,到此次重要讲话中明确指出“江山就是人民,人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心”,以习近平同志为核心的中共中央,捍卫和发展人民利益从来都不是写在纸上、挂在嘴上,而是动真情、出实招、下真功,带领中国人民迎来了从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。

作为无党派人士,作为教育科技工作者,必须更加自觉地同中国共产党想在一起,站在一起,干在一起,坚决贯彻落实科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,坚持“四个面向”,用更多的原创性、引领性成果实现科技自立自强,为贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展作出应有贡献。

(作者系全国政协常委,中国科学院院士)

画说中国



近日,人力资源社会保障部、最高人民法院联合发布第二批超时加班典型案例,提示用人单位注意违法行为风险,促进依法规范用工,加班不能再任性了。

本报记者 田福良 作

委员说话

制定个人破产法 要克服三大障碍

汤维建

建立个人破产制度是完善我国破产法的重要内容,也是完善中国特色社会主义市场经济体制的重要举措,对于全面实施《民法典》、平等保护包括个人在内的各类市场经济主体的合法权益、维护社会稳定、打造平安中国的法治环境、提高国家治理体系和治理能力现代化水平,都具有重大意义。然而,由于个人破产制度的建立在我国毕竟是一项前所未有的全新立法工程,事关每个普通公民的切身利益,人们对此还有不同程度上的顾虑和担忧,集中表现在观念障碍、诚信障碍和稳定障碍。

观念方面,很多人质疑,债务人所欠的债务通过一个法律程序就全部豁免,是否与我长期沿袭的“欠债还钱,天经地义”等基本社会观念、普通老百姓的通常心理期待存有冲突和抵牾。

个人破产法之所以被世界公认,破产法中对债务人的适度宽容和债务豁免乃至司法保护之所以成为现代破产法与传统破产法的分水岭式的标志性理念和制度,一个非常重要的原因就是人们普遍意识到债务人的风险就是所有人的风险。在人格化的社会关系中,这种风险就像“天上掉下的冰雹”,具有客观性和必然性,也为信用经济和效率经济所衍生。个人破产法说到底就是大家为债务人的合理风险买单,从而使这种风险的负担更加合理。从这个意义上说,个人破产法又是一种特别的社会保障法,不过提供这种保障的,不是国家,而是社会,是社会中的债权人。

诚信方面,诚信社会的建设不仅要靠道德和教喻,而且要靠法律和制度。个人破产法的制定和实施,便是我国诚信社会建设工程中的一个组成部分。我国个人信用制度还有待建立健全和完善强化,但我们不能坐等个人信用制度体系完善后再实行个人破产法,个人信用制度体系的不健全、不完善,不能成为建立个人破产制度的障碍,相反,个人破产法的实施,将为个人信用体系的建立提供重要的信息来源,实行个人破产制度有助于建立健全个人信用制度体系,从而为市场经济的诚信机制的建设提供推动力。

值得关注的是,非诚信的债务人不仅不能获得个人破产法通过免责制度所提供的司法保护,而且对其非诚信的“逃废

债”行为,比如隐匿财产后申请破产、与亲朋好友设定于虚乌有的债务降低债权人的清偿比例等,个人破产法还设有严格的惩戒制度予以制裁,刑法中也有诸如破产诈骗罪、透支破产罪、偏颇破产罪等加以遏制和处罚。因此,在我国实施个人破产法所面临的问题是在程序设置中,要有专门的独立程序对债务人是否为诚实而不幸的债务人进行审查和判断,将非诚信的债务人筛选出来过滤到个人破产法的保护网络和屏障之外,而只对诚信的债务人提供个人破产保护。

此外,“破产”这个概念往往与维护稳定联系在一起,那种反对实行个人破产法的理由之一就是个人破产会导致社会不稳。其实这个问题刚好相反,债务人陷入债务困境,如果不能寻求破产法的保护,则各种“灰色化”“黑市化”等非法治化的债务清理机制乃至暴力讨债将会大行其道,社会将陷入不安定状态。因此,通过破产制度对个人债务进行集中清理,既能防止债务追索中发生侵犯个人权益的恶性事件,又能够有效降低单一债权实现的成本,避免财产处置中的价值破坏,更加高效地实现资源再分配。个人破产制度通过建立公平合理的债务处理机制,在一个中间立场和社会视角下,平衡债权人的财产利益和债务人的生存发展利益,让各方都能得到相对满意的结果,形成“双赢多赢共赢”的良性法治生态环境。尤为重要的是,个人破产法除了清算程序外,还有和解程序和重整程序,后两种程序既兼顾到了债权人的财产权,又考虑到了债务人的生存权和发展权,同时还有效地避免了私力救济的越界横行,涵盖了社会稳定的公益性,无疑是各种利益平衡最佳状态的充分体现,彰显了社会合作与社会和谐新风尚,是我国法律制度文明程度得以提升的又一例证。

我国个人破产法的制定确实面临着诸多障碍和困难以及挑战和风险,这需要我们更新观念,与时俱进,辩证地、发展地、整体地看待个人破产法,需要我们化被动为主动,积极通过制度体系的建立健全,防堵个人破产机制被滥用的制度性漏洞,促进诚信原则在个人破产法中得到贯彻落实,促使征信系统以及财产登记制度等配套制度逐步趋于完善,由此为顺利实施个人破产法开辟道路。

(作者系全国政协委员,中国人民大学法学院教授)

观点 GUANDIAN

学党史 守合作初心 开事业新局

霍金花

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,作为新时代中国特色社会主义参政党,要深刻领会习近平总书记“七一”重要讲话精神,在深刻感悟党史中增强守合作初心的思想自觉、激发担当时代使命的责任自觉、凝聚开事业新局行动自觉,沿着中国特色社会主义光明大道画出最大同心圆、奏出最响共鸣曲。

在学习党史中增强守初心的思想自觉。中国共产党的历史是最生动、最有说服力的教科书。民盟作为与中国共产党倾力合作的亲密友党,将始终深刻铭记中国共产党百年奋斗的光辉历程,从中不断感悟并践行党始终不渝为人民的初心宗旨。从中国共产党百年奋斗作出的伟大贡献中寻初心。中国共产党团结带领人民历经千难万险,战胜各种考验,付出巨大牺牲,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。历史充分证明,中国共产党的领导是历史的选择、人民的选择,是中国特色社会主义事业的坚强领导核心。从中国共产党百年奋斗铸就的伟大精神中悟初心。一百年来,中国共产党涌现出了一大批革命烈士、英雄人物、先进模范,形成了一系列伟大精神。学习这些伟大精神,就要结合新的时代条件不断发扬光大,使之成为我们实现中华民族伟大复兴中国梦的不竭动力。从中国共产党百年奋斗坚守的伟大使命中守初心。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,中国共产党一百年来所付出的一切,都是为了人民幸福和民族复兴。学习党的历史,就要深刻领悟党的为民情怀,用一心为民的行动来回答好为了谁、依靠谁、我是谁这个根本问题。

在学习党史中激发担当使命的责任自觉。在潜心学习党的历史的基础上,观照民盟与中国共产党80年来形成的多党合作优良传统,我们更加深入地理解了新时代中国特色社会主义对多党合作的新要求,不断将“合作的初心”转化为“合作的同心”。我们从思想深处领悟到,接受

中国共产党领导是民盟的历史选择、自觉选择,必然选择,是坚持好发展好完善好我国新型政党制度的题中要义和基本前提,要不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础。我们从思想深处体会到,在同心共筑中国梦、共创美好新时代的新长征路上,民盟作为中国共产党通力合作的挚友和诤友,继承发扬好民盟先贤的优良传统,始终保持同中国共产党同心同德、团结奋斗的政治本色,真正做到与党“同心同德同行”,是我们不容辞的责任和担当。我们从思想深处认识到,我们必须要以“党为师”练好内功,主动强化参政党自身建设,进一步提升“五种能力”,在建言资政和凝聚共识上双向发力,展示新型政党制度的独特魅力和优势,将我国多党合作制度优势转化为治理效能。

在学习党史中激发开新局行动自觉。学习党史,不仅要在思想上受洗礼,更要在行动上见真章。作为新时代中国特色社会主义参政党,民盟将自觉把党史学习教育与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史和盟史相贯通,不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;充分发挥民盟智力密集、人才荟萃、联系广泛、地位超脱的优势,继续发扬“奔走国是、关注民生”优良传统,主动聚焦党委、政府重大决策部署,引领广大盟员高位履职尽责、高质量建言献策,积极为群众办好事、办实事,切实担负起我国新型政党制度参与者、实践者、推动者的责任使命;充分发挥民盟在文化界别优势,从参政角度,讲好中国共产党百年奋斗历史,讲好中国共产党与民盟肝胆相照、荣辱与共的感人故事,激发广大民盟群众爱国爱党爱国爱社会主义的热情;深入践行“四新”“三好”要求,积极在本职岗位建功立业,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

(作者系民盟河南省委主委,河南省政府副省长)